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Előfizetési arak:
Helyben és postán küldve 

Egy évre .... 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . . 8 „ 50 *

Egye* szám S kr.
A lap szellemi részét Illető min­
den közlemény föpiacz, Vecsey- 
báz földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEODI K. LAJOS és ifj. 
CSÁTHY KAROLY könyv­
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában 8 a postahivatalok

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A ilebreczeni és vidéki „fii ggeUvu ségi part44 közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével

Hirdvteai dl)
Négy hasábos petit sorért 5 kr 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Itélyegdij minden külön beigta- 

t ás ért 30 kr.

-Ny ilttóru-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek & kiadó- 
hivatalban. KUTASI I. könyv­
nyomdájában, valamint ZICHER- 
MAN H. közv. irodájában Is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

AX>

A helyzet és Tisza Kálmán.
(r. e.) Közeledünk a parlamenti idő­

szak kezdetéhez s azt hiszszük, liugy 
— Ítélve részint az egyes parlamenti pár­
tok előkészületeinél, részint s még inkább 
a szereplő egyéniségek magatartásából — 
készen áll a közelgő heves parlamenti 
ütközet térképe.

Tisza Kálmán bukásával kell az össze­
csapásnak végződnie, mert Tisza Kálmán 
a maga kártyavárait — a mi mindenből 
kitűnik -— igen gyarló módon s az ő ré­
gen el koptatott vedren dszeré vei látszik 
oltalmazni, a közvélemény nevében függet­
lenségi s a több tekintetben igen szeren­
csés kilátásokkal biró mérsékelt ellenzék 
várható támadása ellen.

Az az erős szélvész, mely ezen ingó- 
bingó kártya-falakat elfujja, kétségtelenül 
Horvátország felől látszik fujdokálni s ez 
ellen Tisza Kálmánt bajosan oltalmazhatja 
meg a maga alkudozási porköpenye. Igaz, 
kierőszakolta Becsben a magyar czimer 
visszahelyezését, de törvénytelenség árán, 
mert a czimert — így Magyarországnak 
határozott belügyébe avatkozván — a kö­
zös minisztérium helyeztette vissza a maga 
osztrák generálisa által s igy nagyon fog 
sántítani a magyar kormányelnök védelme, 
ha azt ezen bevégzett ténynek s megszer­
zett elégtételnek tekintett szemfénvvesztésre 
alapítaná. Es ha — egy reá nézve leg­
jobb esetben — a szükségszerűség arra is 
indítaná parlamentünket, hogy szemfény 
vesztését készpénzül vegye, hátra van még 
a fődolog: Bécs és a Bécs által dédelge­
tett Horvátország kielégítése, a már vissza­
helyezett czimereknek újra levétele... a 
magyar parlament rendeletére. No, de bí­
zunk mi a magyar nemzeti büszkeség még 
fennmaradt szikrájában s azon fogalom 
erejében, mely iránt való hűség minden 
magyar ember szivében erősebb lesz, mint 
a Tisza Kálmán s ennek húsos fazekai 
iránt való hűség. Értjük ezalatt Szent István 
koronájának sértbetlen fenhatóságát és meg­
bonthatni egységét. Nincs olyan magyar 
parlamenti párt, mely ezen valóban haza­
árulással határos játszmába belemernie s 
Tisza Kálmán, kit a zsidó-kérdés és horvát- 
válság egyaránt diskreditált fölfelé és le­
felé, ez egyszer nem kerülheti ki megér- 
demlett sorsát. Es oly emberek, kik eddig 
— bízva a kormányelnöknek, most már 
hitelvesztett, csalhatatlanságában — vakon 
követték a maga szédületes és könnyelmű 
rohanásában, úgy nyilatkoznak, hogy a bor­
vámokkal szemben követett gyáva és hazaíiat- 
lan politikának pártját fogni nem lehet.

így gondolkoznak a szabadelvű jobb­
jai és függetlenebb elemei; az önzőknek 
és a napraforgó természetiteknek pedig van 
okuk belátni, hogy Tisza Kálmán még 
csak nem is pótolhatlan, és hogy ha el 
találna merülni a politikai-mellőztetés al­
világában, épen nem vinné magával a húsos 
fazekakat. A mérsékelt ellenzéknek vaunak 
kilátásai. Gróf Szapáry Gyula, ki a horvát- 
válság egyik felzuditója, Tisza Kálmán el­
keseredett ellensége s kivált a főrendeknek 
oly pártfogolja, a kin a Tisza legújabb 
keletű borvát-politikája oly vastagot ütött 
nem maradhat dudásnak a Tisza csárdájá­
ban. Panier Tivadart, kit e miatt a sugal- 
mazottak már is rágalmaznak liorvát-rokon- 
szenvekkel: a zsidókérdésben tanúsított oly 
mérsékelt s oly törvényszerű magatartása, 
kell hogy számkivesse a Tisza-regime szennyes 
kötelékeiből. Széchenyi Pált, a Tiszáék által 
gúnyolt és került agrárius politika beval­
lott hívét, eddig is úgy tekinthettük, mint 
egy a mérsékelt ellenzék részéről adott 
zálogot egy nem messze levő átalakulás 
esetére. S mig a mérsékelt ellenzék egy- 
része úgy is a függetlenségi párt színei­
nek némi árnyalatát látszik felvenni, addig 
a másik, jelentékenyebb csoport mintegy' 
praedestinálva látszik arra, hogy — a mos­

tani szabadelvű párt legkomolyabb elemei­
vel egyesülve — erős és egységes egészszé 
olvadjon egy a mostanit felváltó, uj kor­
mány támogatására.

S ha Tisza Kálmán bukásával két 
erős párt, főnixként szállhat elő egy cor- 
rumpált, egy a hazára nézve áldatlan és 
káros, forrongások és a nyomor minden 
neme által emlékezetessé tett kormányzási 
korszak hamvaiból: azt szeret nők tudni, 
miféle szerep várhat még erre a bukottra? 
Uralkodásának vörös fonala volt eddig azon 
törekvés, hogy minden utat előkészítsen 
egy abszolutisztikus kormányzás számára, 
leven általa megsemmisítve mindaz, a mit 
eddig szabadságnak neveztek Magyarorszá­
gon: megye, egyházi autonómia, a honvé­
delem és igazságszolgáltatás eredeti s való­
ban magyar jellege sat. sat. Megsemmisítve, 
vagy praeczedensekkel ellátva arra nézve, 
hogy a mi még meg van, az kényelmesen 
megsemmisüljön, kivéve az egy vélemény­
nyilvánítási szabadságot. S valamint kor­
mánykodása nem volt egyéb, mint uttörés 
az abszolutizmus kényelmes bevonulására, 
mint bukott státusféríiu — a gyakorlati 
munka után —■ (a régi ellenzéki gloria is 
meg levéu semmisítve és fel levéli adva) 
marad számára egy ily ellenzéki irány kép­
viselete, ha ugyan nem a bukott magyar 
’ ormányférfiak szokott sorsa, a politikai vég­
leges elgyengülés lesz az!

— Horvátválság. A dalmát Spalatóból 
érkező hírek jelentik, hogy a spalatói kerület 
több községében kiáltványokat találtak, me­
lyek felhívják a lakosságot, hogy felkelő hor- 
vát testvérekhez csatlakozzék. A Stracsevics- 
párt hívei, kik beutazták Dalmácziát, élénk 
tevékenységet fejtenek ki. — Macarszkában 
újabb tüntetések voltak s ismét zavargásoktól 
tartanak a küszöbön álló községi választások 
alkalmával. A horvát pártférfiak gyűlésén, mely 
nemrég Selzében Brazza szigetén tartatott, 
mintegy százan vettek részt. A gyűlés 
kimondotta, hogy egy függet­
len N a g y-H orvátország felállí­
tására fog működni, mely II or 
vátországot, Szlavóniát, Dal­
mácziát, Boszniát és Ilerczego- 
vinát foglalja magába.

A volt báni határőrvidékről nem érke­
zett újabb rendzavarásról hir, az ottani álla­
potok azonban valóban sajnálatosak. A köz­
ségi hivatalok nem működnek, a tisztviselők 
részint megölettek, részint annyira elkinoztat- 
tak, hogy képtelenek a munkára, részint pe­
dig a szóbeli és írásbeli fenyegetések követ­
keztében, melyekben megveréssel, házaik föl- 
gyujtásával, sőt halállal fenyegették őket, el­
menekültek és nem mernek visszatérni. A la­
kosság még mindig rendkívül izgatott.

Hogy milyen az igazságszolgáltatás, az 
a következő esetből is megítélhető : Egy pa­
raszt ember panaszt emelt a kostajniczai já­
rásbíróságnál, hogy a zavargók házát lerom­
bolták és szőlejét elpusztították. A járásbiró 
azonban durván rátámadt a szegény parasztra, 
hogy hát nem tudja-e, hogy az ilyen pana­
szokat szombaton szokás előterjeszteni ? És 
ehhez hasonló esetet nem egy helyről jelen­
tenek.

— A közlekedési minisztérium egész 
belszervezetéliek jövő évi január 1-én életbe 
lépő fontos, részben gyökeres átalakításáról, 
mely a mint értesülünk — a jövő évi költ­
ségvetési előirányzatban kifejezést fo ; nyerni, 
a következő adatokat közölhetjük :

Az eddigi szervezet mellett a legtöbb 
ügydarab nagyon komplikált elintézésen ment 
keresztül, úgy, hogy sokszor ugyanazon ügy 
háromszor-négyszer is lett különböző számok 
alatt elintézve, mig végre Kiadható volt. Báró 
Kemény Gábor elhatározta a következő vál­
toztatások keresztülvitelét: A vasúti és gőz­
hajózási főfelügyelőség eddigi különálló szer­
vezetében teljesen föloszlik. A főf-Iügyelőség- 
nek azon eddigi teendői, melyek uj államvas- 
uti vonalak építési munkálataira vonatkoztak 
ezentúl egészben az államvasutak igazgatósá’ 
gához utauttatnak, úgy, hogy jövőre ismét a 
forgalom és szolgálat érdekeit és viszonyait 
sokkal jobban ismerő államvasuti közegek fog 
ják az építkezéseket keresztül vinni, miután 
már most is vezetik az építkezések nagy ré- 
Szét', ,^eu, fP}tési munkákat az államvasut 
egy külön felállítandó osztálya fogja vezetni. 
Az állam által garautirozott vasutak építési, 
lentartási és kezelési ügyeinek ellenőrzésére 
pedig egy külön ügyosztály állittatik föl a mi­

nisztérium kebelében, úgy, hogy a főfelügye­
lőségnél eddig gyakorlatban volt külön szá­
mok alatti elintézés egészen elesik. Az állam­
vasutak igazgató tanácsa, melynek közvetíté­
sével szintén külön számú ügyiratokkal leve­
lezett az igazgatóság a minisztériummal és a 
műszaki tanácscsal, hasonlóké]) teljesen meg­
szűnik. A miniszter azonban egy nagy közle 
kedési tanácsot fog szervezni — nem vasúti 
tanácsot, — a mely hivatva lesz, tanácsadó 
szavazatával és külön kezdeményezési jogával 
minden a közlekedésügyre vonatkozó, igy kü­
lönösen a tarifa-kérdésekben véleményét ny il- 
vánitani és a miniszterrel közölni. A magyar 
kir. államvasutak igazgatósága pedig ezentúl 
közvetlenül a minisztériummal fog levelezni és 
egyenesen ez alá lesz rendelve. Ézen lényeges 
átalakulás következtében megváltozik az ál­
lamvasutak igazgatóságának belső szervezete 
is. A műszaki tanács, nem ugyan úgy, mint 
most szervezve van, hanem csak a nagyobb 
fontosságú és nagyszabású műszaki kérdések 
tárgyalásával megbízva, továbbra is fentarta* 
tik. Az apró műszaki ügyek, melyek a taná­
csot csak föltartóztatják fontos működésében, 
nem fognak ezentúl a műszaki tanácshoz uta- 
sittatni s igy ez behatóbban foglalkozható 
majd a jelentékeny műszaki tervek felülvizs­
gálásával és megállapításával. Hogy a műszaki 
tanács tagjai teljesen ezen feladatukra fordít 
hassák munkásságukat, a vidéken kerületen 
kint egyes kiválasztott jelesebb államépitészeti 
hivatalfőnökök mint a miniszter bizalmi szak- 
ferfiai fognak a műszaki felügyelettel megbi- 
zatni. Ezek munkásság! köre egyszersmind ki 
fog terjedni a hidrogratiai adatok összegyűj­
tésére és beszerzésére, a minek helyesebb ke­
resztülvitelére a folyammérnökségek mellé ki 
rendeltségek fognak alkalmaztatni.

— A megyei tisztujitások s pártunk? E
tárgyról a „B—t.“ tárgyilagos fejtegetést kö­
zöl, melyekből alkalomszerűnek találtuk átven­
ni e részleteket: Nehány hónap múlva fontos 
eseménye fog bekövetkezni a megyei közélet­
nek. A tisztujitás. A választási küzdelem elő­
jelei már is mutatkoznak. A zászlókat kezdik 
bontogatni, a pártok sorakoznak. A tél kezde­
tén, novemberben és deczemberben lesz majd 
a nagy. ütközet; — akkor fog elválni, kiket 
emel a közbizalom a törvényhatóságok élére. 
A megyei tisztujitás egyik legszebb része al­
kotmányunknak. Azt lehet mondani, hogy ez is 
egyetlen kifejezője hazánkban a valódi népfen­
ségeknek. A polgár, kire oly súlyosan neheze­
dik a közteher, kinek oly kevés beleszólása 
van a kormányzatba, itt latba vetheti szavá­
nak súlyát, szavazatával dicsérőleg, vagy kár- 
hoxtatólag nyilatkozható tisztviselői fölött. És 
ma már kicsinyes személyi csetepatévá törpült 
az a nemes elvi harcz, mely régebben az egész 
országot lázban tartotta. Lehet, hogy azért, 
mert a megye jóformán csak névleg létezik 
most már. Megnyirbálták hatáskörét, elkoboz­
ták százados jogainak legjavát. A régi jogok­
ból egyet hagyott csupán még meg a eentra- 
lisztikus törekvés. A tisztujitást. De ez is sze­
met szúr már. Folyvást támadásokat intéznek 
ellene; piszkolják, ócsárolják. Lehet, hogy rö­
vid időn ezt is sikerül megbuktattok ; lehet, 
hogy többet nem fogunk már választani me­
gyei tisztviselőket. Lám, a kormánypárt Haj­
dú megyében, —- írja említett forrásunk — és 
Erdélyben már is készül a választásokra. A 
függetlenségi párt ellenben sehol. Hallgat, 
mintha nem is ország dolgáról lenne szó. P e- 
d i g épen a függetlenségi párt­
nak kellene mozognia. A küzdtérre 
kellene lépnie, márcsak azért is, mert a me­
gyei tisztujitások eredménye tagadhatlanul nagy 
borderével leend a jövő évi orsz. képvilö vá 
lasztásokra. Ha most a függetlenségi párt hí­
vei kerülnek a tiszti székekbe: úgy majdnem 
biztos győzedelmünk a képviselő választások­
nál. A függetlenségi párt ez idő szerint min­
denütt oly erős már, hogy sikerrel működhe­
tik. Csak tömörülnie kell, csak akarnia kell 
és győzni fog.

Utazás a Balkán-félszigeten.
Égy utazó földiuk az erdélyi regényes 

vidékeket tűzvén ki idei kéjutazása czéljáui, 
átrándult Romániába, Bolgárországba is, honnan 
rokonaihoz leveleket intézett, melyekből la- 
punk egy barátjának szívessége folytán némely 
részletet közlünk.

„Az Erdéiyországba utazó előtt gyönyörű 
szép panorámma tárul föl már a Körösvölgyben, 
melynek szikla alakulásai az Éger-völgyre em­
lékeztetnek Karlsbad felé. Kolozsvár 
meglepő szép város, utczái egyenesek, széle­
sek, kövezettek s fával beültetvék. Sétatéré a 
Számos-szigeten üde, árnyas, tiszta. A Mikó- 
park, melyben a inuzeum s az uj colossális 
vegytani laboratórium van, szintén ritkítja 
párját, úgy az igen nagy temető is.

Igen érdekes képett nyújtott Kolozsvá­
rott a heti-vásár a számtalan változatú

magyar és oláh népviselettel. Az utóbbiak 
közt nem egy csinos fáta tűnt szemembe; 
emelő viselet, az ujjatlan, kivart ködmön, mely 
— nyár lévén — nem bőrből, hanem szőr 
vagy vastag pamut-szövetből van; a kecske­
szőrből otthon szőtt barna, piros szegélyű kat- 
rinczát már csak inkább az idős nők viselik.

Czélom levéli tovább utazni, másnap 
gyorsvonaton szakadó esőben elhagytam Ko­
lozsvárt. A toroczkói hegyek bokáig burkolóz­
tak felhő palástjaikba s a Székelykö e mellett 
úgy pipázott, mint egy török pasa. A vonat a 
segesvári csatatér mellett vezet el, a gyönyörű 
O 1 t-völgyön, a Hollókő sziklái alatt a bájos 
vidékü Földvárig. A láthatáron körül a Ki­
rály k ő, Bucses, Csukás órási bér­
ezek merednek ég felé. E kép nagyon hasonló 
a tátrai látképhez.

Az elő pataki fürdő mely szintén utómba 
esett, igen kezdetleges; 500 szoba vau benne, 
s az idén folytonosan mind elfoglalta a sok 
oláh ur, fizetve egy-egy család 4-500 irtot is 

hétre, de mindennemű kényelmi tekintetek 
teljesen mellőzve vannak. Pedig haladt utóbbi 
időben e főrdő is; mióta Tisza Kálmán 
majd beleesett a promenadou átfutó patakba, 
beboltozták s most tűrhető porondon jár a ha­
landó. Tovább nernis haladt az országút men­
ténél, nem lévén semmi féle erdő.

Utunk innen Brassónak vitt, egy jó ma­
gyar érzelmű szász társaságában. Erdélynek e 
völgy határozottan legszebb tája, kisebb ki 
adásban valódi Salzburg, még a Gaisbergje is 
meg van a Czenk hegyben. Brassóig két szász 
falun mentünk keresztül. Külföldön sem láttam 
díszesebb, tisztább és rendezettebb falukat; 
kár, hogy jó, becsületes és szorgalmas népét 
nehány szemtelen izgató úgy elcsavarta ön­
magától. Az elsőn: Bothfalván kávéztunk a 
község 600 drb. fejős bivalyának tejéből igen 
jó kávét. A tej és sajt egyenesen Romániába 
megy, mint minden ipartermék Brassó vidéké­
ről, a lakosság nagy anyagi gyarapítására. A 
másik, Szt. Péter meg remek ős tölgyerdővel 
bir, melyet a fájáért 800 ezer írtért akart 
megvenni egy angol konzorczium, de nem ad­
ták, annyi hasznot hajt nekik a makk is.

Iunen a határkárpátok úgy néznek ki 
kissé elnyúlva, mint Felkától a Tátra: a Csu­
kás, Schuller havas, Bucses, Királykö, mind 
megannyi gigászi csucstömeg, közbe-közbe zöld 
bükk-erdős kisebb hegyek. Ezek közé ékelve 
fekszik igen nagy kiterjedésben Brassó. Meg­
lepett, hogy itt mindenütt magyar szót hall az 
ember, persze a cselédség csupa háromszéki 
székelyleány.

Bukarestben még sűrűbben lehet 
magyar szót hallani. Itt a nőcselédek, iparo­
sok, piuczérek, lóvasúti conduktorok biztosan 
felelnek a magyar kérdésre; németül is igen 
sok tud már; a gazdag bojárok nagyrészt né­
met nevelésben részesítik gyermekeiket, a vá­
rosról csak annyit, hogy óriási kiterjedésű, 
igen élénk, utczái kitünően vannak kövezve, 
de szükek, melyeken többnyire orosz kocsisok 
mennek lovaikkal szélsebesen vágtatva. A nagy 
sétányon vágtató bojár fogatok jó benyomást 
tesznek a szemlélőre. Az oláh templom sem 
utolsó látvány.

A tömösi szoroson keresztül, melyben a 
legvadabb természeti szépségekkel találkozunk 
— utaztam a hires román városba; Sinai- 
ba. Útközben a kényelmes oláh gyorsvonatot 
vezető konduktor mindent megmagyarázott; 
Sinaiában pedig egy magyar-szász-oláh szidó, 
régiség-árus volt szives megmutogatni a sok 
pompás épületet, a „Hotel Caraiman“ hideg- 
viz-győgy-palotát, a Casinú és concert termet, 
stb. Mindezek a lehető legnagyobb fényűzéssel 
vannak berendezve. A magán villák sora — 
melyek száma mintegy 30—40 — eddig is dí­
szes, de még sok a beépítetlen telek. Érdekes 
o 1 á h-e s k ü v ő t is láttam a Kalugyer-temp 
lomban, számos disz-oláli hölgyet nemzeti kosz­
tümben. A Bucses tövében van a kir. kastély, 
mely 3 millióba került. Persze ez Sinaiában 
az épületek koronája.

Másnap Puszcsukba érkeztem gőz­
hajón az 1500 méter széles Dunán át, épen 
mikor javában ágyuztak a Grinicza-ünzepélyre 
a magaslaton levő várainkról, melyekről büsz­
kén lengette a veres-zöld bolgár zászlót a 
friss keleti szél. Itt minden lépten nyomon 
látja az ember a c z á r arczképét, jelvényeit, 
muszka tiszteket stb. Ezek persze remekül 
néznek ki. Abba a vendéglőbe jöttek, melynek 
kertjében ettem valamit, a mi nem volt más, 
mint zöld paprika, vastagétel csomojkós vaj 
rántással és lágyra főtt juhhússal. A muszka 
tisztek jó étvágygyal ették ezt a kotyvalékot, 
sőt a paprika pirosából ropogtattak is hozzá.

A város igen érdekes a sok mecset és 
minarettel, ezek nagyrésze ugyan már rom. 
Ha Bukarest egy negyedrészben kelet, úgy e 
város csak egy negyedrészben lett nyugattá.
A népviselet itt igen változatos és festői.



Szinügyünk.
(Sz.) Mi sem természetesebb annál, 

hogy a szinidény közeledtével, városunkban 
székiben foglalkoznak a sziuügygyel. A szokás 
ellenére, Krecsányi színigazgató még nem bo­
csátotta ki a bérletre való felhívást, melyben 
egyszersmind közölni szokta az uj tagok név­
sorát és programmját a jövőre nézve. Már pe 
dig alig nehány nap választ el bennünket azon 
percztől, midőn a színtársulatot városunk ke­
belében fogjuk üdvözölhetni s épen ez adja 
meg az indokot arra, hogy mint mások, úgy 
mi is foglalkozzunk egykicsit színészetünk dol­
gaival.

Krecsányi két telét töltött már Debre- 
czenben; anyagilag és szellemileg rá nézve 
szép sikerrel; tehát oly eredménynyel, a mi­
nővel a viszonyok közt teljesen meg le­
het elégedve. A közönség meleg pártolásban 
részesité őt és társulatát, sót biztos remé­
nyünk van. hogy abban részesitendi a követ­
kező évben is.

A sajtó is inkább gyámolitá őt nehéz 
munkájában, ámbár volt eset, midőn ellenve­
téseket kellett tennie, de amelyek rendesen és 
inkább a játszó tagokat s csak ritkán illeték 
az igazgatót. A játszó tagokat megróvták fri­
vol játékért, drasztikus rögtönzésekért, német 
dalok énekléséért stb. ; az igazgatót azért, 
mert többet adott a kelleténél a külsőségekre, 
néha a komédiázásra és azon ferde irány ápo­
lására. mely nagyon divatossá tette az idegen 
darabok istápolását a hazaiakkal szemközt, 
úgy hogy eltekintve a Szigligeti cziklustúl és 
Csíki divatos darabjaitól, és a népszinmüiro- 
dalomtól alig nehány ily darab lett elővéve, 
holott igen nagyszerű, mondhatni páratlan 
gazdagságú műsor állhatna rendelkezésére. 
Így például — a dúsgazdag magyar repertoire 
jellemzésére — álljon itt a következő sorozat : 
Szigligeti. Ede: II. Iíákóczy Ferencz 
fogsága. Gritti. Valéria. Nöuralom. Fenn az 
ernyő, nincsen kas. Liliomíi. A mama. Tóth 
Ede: Falu rossza. Kintornás családja. Toloncz. 
Szigeti József: Csizmadia mint kisér­
tet, Becsületszó. Vén bakancsos. Hang és 
mód. Nagyralátók. Lukácsi Sándor: 
Vereshaju. T o 1 d y István : A jó hazafiak. 
Cornélia. Uj emberek. Rákosi Jenő: 
Aesopus. Régi dal régi dicsőségről. Krakói 
barátok. Csepreghy Ferencz: A vízözön. 
Sárga csikó. Piros bugyelláris. Dobsa Lajos : 
Szent István. V. László IV. László és Ronov 
Ágnes. Bérezik Árpád: A fertály-mágná­
sok. A házasitók. Jókai Mór: Szigetvári 
vártanuk Dózsa György. Milton. Tóth Kál­
mán . Nők az alkotmányban. A király házaso­
dik. D ó c z y Lajos : A csók. Almási Ti­
hamér: Clarisse. Milimári. V á r a d i Antal: 
Iskarióth. Tőr. Mózes. Bercsényi Béla: 
Dormáudy Kálmán, a váltó. Ifj. Ábrányi 
Kornél: Marianne. Jósika Kálmán: Salome. 
Balázs Sándor : Az égben. G r e g u s s 
Ágost. A lángész. P o m p é r i: Teli vér. B a r 
t ó k Lajos: a legszebb. Ilyen gazdag műsora 
— merjük mondani — hogy aránylag még a 
francziának sincsen.

De menjünk tovább.
Az idény megnyitása Krecsányi szerint is 

ünnepélyes. Tény, annyira, hogy prológokat is

A »DEBRECZEN« TÁRCZÁJA.
A leánykérö.

Fehérvidék, hóval födött szélesjhatár,
Itt-ott barnul csak egy törpe bokor rajta, 
Mikor a fagyos szél zuzmarás gályáit 
Majd egymáshoz üti, majd meg félre hajtja. 
Egy-egy kósza varjú birkózik a széllel,
Sűrűn csapkod szárnya, még sem halad benne: 
Ha előbbre jutott, ismét vissza fújja,
Mintha két lába a földhöz kötve lenne.
A puszta közepén pásztor viskó füstöl, 
Kicsorbult kéménvü, düledezö hajlék,
Rég elterült volna sárfala a földön,
Ha nehány dorongra rá nem támaszkodnék. 
A karó végénél egy kutágas görnyed,
Ide-oda billeg — íóg az ostorrudja,
Alatta egy fakó szamár búslakodik.
Az hozzá ütődik. — ez meg visszarugja.
Bent van a gazdája, nyalka juhász bojtár, 
Leáuykéröbe jött, — házasodni készül.
Bajszát pödörgetve birkózik a szóval 
És kérdőjelképen egyet köhint végül.
Anyja mellől hallgat rá a legnagyobb lány, 
Elfutotta arczát a szemérem pírja,
Szeretné megnézni, de a tekintetét 
A bojtárra vetni világért sem birja.
„Bánja a kő, szógám, — szólal meg a gazda, 
Hisz elég nagyra nőtt már ez a mi lányunk, 
Aztán előbb-ut'óbb is az lesz a vége ;
Csakhogy a leánynak is szava van nálunk.“ 
Nem kéreti magát Bandi hozzáfordul,
A lány fejével int, — az is elég tőle;
Az anyjának meg már azon jár az esze : 
Milyen szép menyecske válik majd belőle 
„Adsza anyjok azt a tulipános kendőt,

DEBRECZEN.
szerez be, a mi szép igyekezet tőle, de aztán 
mellőzve a hazai színmű irodalmat, elővesz 
egy franczia házasság törési 
drámát s ezzel méltónak tartja a megnyi­
tást. — Tavaly így volt s mint a hírlapokból 
olvasható — az idén is ugv lesz. Mi nagyon 
becsüljük Sardout, — de Debreczen a leg­
tisztább magyar város nemes és hazafias ér­
zésű közönsége megérdemli, hogy egy „B á nk- 
b á n“, vagy „Szigetvári vértanuk“ 
vagy más nagyobbszerü hazai remek színda­
rab előadásával nyittassák meg az a színház, 
melynek nincs párja a magyarországi vidéki 
színházak közt.

Krecsányi mint említők, még nem bo­
csátotta ki uj tagjainak névsorát, de miután 
csak n y á r á r a nem szokott egy igazgató 
sem szerződtetni tagokat, kétségtelen, hogy a 
mostan Budán működők, különösen az első 
rendű tagok, okvetlen itt lesznek És e tekin­
tetben nyugodtak lehetünk, mert az újságok : 
G r 1 e i Flóra, H a 1 m a i é k, D i t r ó i n é, 
D i t r ó i, Pálly jeles erők, kik méltók 
lesznek a közönség kegyeire. A régi jó tagok 
N e m e t h, A b o n y i, Rónaszéki, Kr e- 
c s á n y i n é, Kiss n é, Kiss Mihály, N y i- 
1 a s y stb. jobban ismertek, semhogy róluk 
nyilatkozni kellene.

De legjobban ismerjük . . . Krecsányit, az 
igazgatót. Ismerjük őt, az ügy buzgó, értelmes, 
szorgalmas, áldozatkész igazgatót. És ezzel so­
kat mondtunk de nem túlzásból, nem érdemet- 
lenül. Két évi sikeres működése mondatja ve­
lünk ezeket s a megesett hibák oly jellegüeki 
melyeket könnyű szerrel elkerülhetni.

A jövőre nézve, röviden hisszük, hogy 
hogy minden szakma körre a lehető legjobb 
erők lesznek megnyerve; reméljük, hogy a ha­
zai színmű irodalmunkra ezentúl nagyobb súly 
lesz fektetve, s ha bár az elrontott Ízlésű kö­
zönség egyelőre tartózkodnék ezeknek párto­
lásától, vannak eszközök melyekkel ezt meg 
lehet törni, vagy a pénztár javára ellensú­
lyozni: az anyagi külömbzetet.

Mi hisszük és reméljük, hogy Krecsányi 
a szinügyet ezentúl is magasabb szempontból 
tekintendi s mig ezt teszi, mi buzgó támoga­
tói leszünk s koronkint elmondjuk nézeteinket, 
s ha sziuügy egyletünk -oha nem lesz is, re­
mélni fogjuk, hogy Krecsányi nem fog panasz­
kodni — nemes törekvését nem pártoló közöny 
felöl.

— Külügyi hírek. Császárok ta­
lálkozása. Berlinben azon hír kering, 
hogy X ilmos német császár Kiéiben találkozni 
fog az orosz czárral. — Sándor fejede­
lem f. hó lG-án beszéddel nyitotta meg a 
bolgár nemzetgyűlést, melynek különösen a 
szerződések iránti hűségről és az ország füg- 
getleusegenek megőrzéséről szóló mondatai 
diplomatiai körökben elég jó benyomást tettek.

1848 aug. 15-töl 1849 márcz. 15-ig.
(Az elhunyt Keresztesy Károly, a IX. honv. zászlóalj 

tagjának emlékirataiból.)
Arma, virumque cano.

(Folytatás.)
Ez estve újabb támadástól tartva vezénylő 

tisztünk Vitális őrnagy késő estve küldött pa­
rancsot, hogy Elek Ferencz százados a verse- 
czi sáncztól az Oroviczaiho/ két szakaszai 
menjen segítségre e két szakaszba estem én 
is. De miután rdek Ferencz százados mint régi

Te meg lányom kösd fel Bandi dolmányára, 
Meg legénykoromból jutott az eszembe,"
Hogy a kézfogónak mindig ez az ára.“

fut a szamár, néha elbotlik a hóban,
A bojtár a bottal neki neki támad,
S mikor hazatérnek, felsohajt nagybúsan :
— Hej csak ott ne hagytam volna a pijiámat !

Méry Miklós.

A honvéd árnya.
— E.beszólás. —

Irta: Könyves Tóth Kálmán.
(Folytatás.)

— M t akarnak V kiáltott ki a boltos, 
mit alkalmatlankodnak. Hát nem tudják, hogy 
hozzám nem szállásoltak senkit sem V

A katonák, ha parancs szerint járnak el, 
nem veszik tréfára a dolgot.

— Kinyitja az ur mindjárt azt az ajtót, 
— kiáltottak indulatosan, — mert ha nem, 
betörjük, az urat pedig kihányjuk. Beteget
hoztunk.............föl azt az ajtót, mert °ha
nem . . . . !

— No csak ne olyan mérgesen, katona 
uramék — viszonzá a boltos — mert bepanasz- 
lom a kapitánynál.

— Épen az utasitott ide — volt a válasz 
s a válasz mellé jól megdöngették az ajtót,— 
az ember egész nap izzad a hazáért s igy 
fogadják . . . pedig azt mondták nekünk,
hogy az ur jólelkü ember. Légy türelemmel, 
Béla, nyitja már az ajtót, mindjárt lefektetünk, 
s az orvos ur is jön nemsokára.

A mint Mostkezdi a „Béla“ nevet meg­
hallotta, elkezdett minden izében reszketni,

katona hova indulásunkat velünk nem tudatá, 
hanem egy Yiczmandi nevű már az előtt az 
osztrák seregbe szolgált tizedessel 12 legény­
ből álló csatár lánczot bocsátott előre nap ke­
let felé, teljesen hittük, hogy ellenség elébe 
megyünk, s e hitbe haladva előre az éjj seté­
iében. az általunk nem ösmert szőllőköu ke­
resztül az oroviczai sánezhoz bukkantak csa­
tárjaink, hol szerencsétlenségünkre egy, szol­
gált vén részeg katona állván őrszemen halt 
w e r d á t kiáltott miért Viczmándi rácz for- 
posztot gyanítva rá lőtt, e lövést a sánezba 
levő 3-ik századunk legalább 100 puskalövés­
sel viszonzá, mire magam is a puskázók közzé 
lőttem, e zavar és a setétség annyira megfé­
lemlítette e két szakaszt hogy én 'és testvérem 
Lajos egy Korlát György nevű vén gránátos­
ból lett honvéd társunk Szabó Gábor, Gyur- 
csenyi János pataki fiák és deákokon s Élek 
századoson kívül mind elszaladtak. — Megem- 
litendőnek látom e szaladásnál, hogv egv Bei­
der Peter nevű főhadnagyunk volt itt velünk, 
ki az osztrák seredből hol hadnagy (volt jött 
hozzánk által, kiből később bátran mondhatom 
hogy a magyar hadsereg egyik legbátrabb, 
semmi veszélyt fel sem vevő századosa s a 
1! 8-ik zászlóalj őrnagya lett, e véletlen eset­
nél a lőpor szaghoz még szokatlan is lévén 
úgy meg félemlett, hogy a szőllök közt sza­
ladva még csákóját is elvesztette s egész éjjel 
a baj lecsöndesülte után fehér zsebkendőjével 
bekötött fővel ült mindnyájunknak nevetséget 
szolgáltatva, a douját is szaladásába elvesztett 
Gergelyi nevű szinte szolgált osztrák katona 
dobosunkkal.

A lövöldözést Elek százados igazán ma­
gyaros káromkodásai szüntetek meg szeren­
csére, mer a sánezba volt. egy a török hábo­
rú idején még derékba ketté szakadt 30 fon­
tos golyót magába vehető nagy ágvut, melynek 
belseje sok fegyver golyók s szegekkel volt tölt- 
ve, már az ott lévő jiolgári ágyúsok által epen 

I közzenk sütendő volt, mi köztünk bizonyosan 
I sok kárt tett volna, ha Elek századosunk ma­

gyarul tett kiabálásait meg nem értik a sánez­
ba lévők, miután mi egy Hucskó nevű szolgált 
osztrák katona ez alkalommal jobb álla szét­
zúzásával sebesültünket, maguukal a sánezba 
bevittük s ott nyugodtan megháltunk.

Másnap a szolgálatból felváltva a város 
ház udvarán hált századunk készletben, sokszor 
íelriasztatva, mert az ellen a Krusicz fele levő 
Fehértemplomhoz tartozó vizi malmokat gyúj­
togatta fel. E hetünk oly nyugtalanság ria 
dások közt fojt el, hogy már a kényelemhez 
szokottabbak inkább meghalni mint igy élni 
óhajtottunk.

Augusztus 29-én századunk újra előőrsre 
küldetett. — Az oroviczai s verseczi sán- 
ezok közt epitett nagy deszka sátor fedezetére 
mit mi tábor helynek neveztünk, -— itt 1 árba 
én már tiszteletbeli örvezető rangba voltam, — 
Kollát György öreg, szinte tissteletbeli örve­
zető társammal állottam őr szemen, kevés lé­
ven a közember az őrhelyekre, midőn világo­
sodni kezdett augusztus 30-án péntek hajna­
lán láttuk öreg barátommal, hogy a velünk 
szemközti szőllőhegyen Rácz granicsárok s 
tarka szerviánusok nyomulnak össze vissza 
szórt csapatokba és csatárlánczba előre, miről 
mi behúzódva Törős János borsodmegyei szü­
letésű, szinte Patakon tanult, de már ügyvéd­
ség! vizsgálatot végzett tizedesünknek ki egy 
nagy diófa alatt ült hat legény s egy őrveze- 
tővel, — jelentem a látottakat, ki is rögtön a 
tábor helyre az akkor ott tiszti poszton levő 
Sechkorhn nevű szolgált osztrák tisztből lett 
■1 ik századbeli hadnagyunkhoz küldött jelentést 
10 személyből álló csaparját csatárlánczba fel­
állítva a szomszéd őrszemmel tette csatlako­
zásba. Az öreg Kollát pedig ki igen bátor em­
ber volt elment 7—800 lépésre előre a rá- 
cz' kkal csatározní, igy vártuk a támadást én 
Törös János mellett állottam egész nap kit

! hideg veritek gyöngyözött homlokán s mankó- 
' iára támaszkodva nehézkesen biczenett az aj- 
I tóhoz.

— Van-e az urak mellett kutya ? kiál- 
j tóttá ki.

— Ugyan ne haragítson már, — szólt az 
odasiető káplár, hiszen nem vagyunk mi né­
metek, mit sértegeti a magyai honvédeket.

Az ajtó megnyílt s két társára támasz­
kodva lépett be egy szőke ifjú. Sápadt arczáu 
olvasható volt a szenvedés, szemei tűzben 
égtek.

— Vigyetek az ágyba! sóhajtotta.
A boltos alig jdllantotta meg a szőke 

honvédet, halálsápadt lett s az asztalhoz kel­
lett támaszkodnia, hogy el ne essék. Mankója 
kihullott sovány kezéből. Hevesen lelekzett s 
ajkai reszkettek.

—- Csakhogy itt vagyok ! sohajtá a szőke 
honvéd — majd meglássátok, itt lesz a kopor­
sóm, nem is vagyok én már egyéb, csak fenn­
járó kisértet !

Mostkezdit hideg borzongás futotta végig.
— Ő, csakugyan ő ! dadogta magában, 

feljött, kisért!
S valami kimagyarázhatlan erő arra 

késztette, hogy az ágyban fekvő honvédre 
tekintsen.

— Mi lelte ezt a vén bolondot! kiáltott 
a káplár, — nézzétek csak, aligha meg nem 
őrült hiszen úgy viseli magát, mint a kinél a 
negyedik kerék hiányzik.

Vigyék el! hörgé a köszvényes, — 
vigyék el,^ rám néz, visszajött a sirból.

— Ki a manó! förmedt rá a káplár, — 
ne nézzen úgy arra az ifjúra, mintha az apját 
ölte volna meg.

Irgalom! hebegte a boltos — vigyék

méltán nevezhetek komolyan elszánt és igen 
bátor embernek.

E nap 7000 rácz támadt meg bennünket 
s nem maradt más számunkra — miután mi 
csak az 1-ső 2-ik és 3-ik század voltunk egy 
századnyi fehértemplomi német polgárral, és 
egy félszázaduyi aradi önkéntes nemzetőrrel, 
mert a 4 —5-ik századunk Verseczre ment 
élelmi szerekért, a malmok elégése miatt nem 
lévén hol őrleni ezekkel ment el és seha visz- 
sza sem jött Vitalis Sándor őrnagyunk, 5-ik 
G-ik századunk Szászkán és Moraviczáu csatá- 
rozni. —mint magunkat a lehetőségig megbo- 
szulva elhalni becsülletesen a hazáért. Mi 
ez nap est Törössel többször mondtuk egy­
másnak ezt.

A velünk szemközt álló ellen 800 lépés 
ről kezdte a csatározást s csak néha-néha jött 
a sok lövésből egy-egy sikitó golyó minden ár­
talom nélkül felénk. Itt leirom a legelső csa 
tába tapasztalt értelmeimet azon okból mert 
minden csatát nem próbált olyan nagyon kér­
dezte tőliem, hogy mit érez az ember az első 
ütközetben. — Mi Tőrőssel szőllőt érve lassan 
haladtunk előre parancsolat szerint, de soha 
nem lőttünk, kaczagva kérdém Töröstől, hát 
ilyen ez a háború, — ő azt íelePe, hogy hal- 
gassak. majd más forma lesz ha ágyuznak, én 
mint egyetlenegy gyakorlatom volt, de szenve- 
délyes vadászból lett meg lehetős lövő, — 14 
napos katona, ki ágyú szót közelről mozsár- 
ágyunál egyebet soha sem hallottam, elhalgat- 
tam az ágyú nevére, s a mindég közeledő el­
len csatárjaira 300 lépés körüli távolba meg­
kezd ük a lövöldözést, mikor mintegy fél óra 
múlva a tői lünk balkézre eső Versecz felőli 
utón nagy port láttunk félénk jönni s a por 
megállajmdtával belőle két ellenséges ágyú lett 
kivehető, melyekből elkezdtek bárha közelről 
de minden siker nélkül tüzelni reánk, én újra 
felszóllitám Torost, hogy i yen ez a háború, 
ilyen ez az ágyú, — mire ö halgatásra intve 
azt váiaszoiá, hogy majd meg látom ha kartá- 
csolnak, hogy milyen. Én kérdeztem, hogy mi 
az a kartács ? mert e szót soha sem is hallot­
tam, — s ő meg magyarázta, hogy a kartács 
olyan az ágyúba, mint a puskába a srét hát 
hallgassak mert a bizonyosabban fog taláírd, 
mint az egyes golyó, én magamis mint komo­
lyan véve a tapasztalásomon épült mondottak 
igazságát hallgatva s lövöldözve haladtam előre 
mig kevés idő múlva az ágyú elsülte után nem 
az egyes golyó sikoltását de sok golyók sise- 
gését halva köröttem, s nem messze látva is 
egy galamb tojásnyi kartács golyót mely mel­
lém esett vissza, néztem, hogy hány esett el 
környezőink közül, s látva, bogy bárha már jó 
1 Ve óra ólta tüzelünk még is sebessültünk, 
vagy halottunk körülöttünk egy sincs, vérsze­
met kapva azt mondám i,evetve Törös János­
nak, már barátom ha csak ilyen ez a háboiu 
ágyú és kartács, ugv én csatába nem esek el 
soha a min mindketten jó izüt nevetve, szőlőt 
eszegetve csatározgattunk, mig uj nevetni va­
lóra miit alkalom, az ellen ostoba ágyussai 
egyik ágyujok nem jól töltve meg azt széjjel 
pattautották, mire a magok ostobaságai meg- 
félemlve a másik ágyúval s az eltört romjaival 
visszahúzódtak, Hanem ekkor egy szép je­
lenet vigasztalt meg újra bennünket az ellen 
szervián lovassal mintegy 50-en egy fehér lovas 
által vezényelve a szőllök közt nyargalva ro­
hantak csatárláuczunk felé, de egy Szilvás)- 
András nevű abaujmegyei születésű volt, kas­
sai deák s jó vadászból lett 2-ik századunkbeli 
őrmester egy két ágú baraczkfára letett pus­
kájából mintegy 300 lépésről történt első lö­
vésére a vezénylő s elől nyargaló szürke lovas 
szervánus tiszt lováról lefordulván, az 50 for­
ma lovas tisztjét fel venni megállóit s lovát 
megfogva a hegyen által a merről jött vissza 
nyargalt. S ekkor esett az álla alatt egy ke­
vés sérülést kapott. Abaujmegye Gönczi volt 
gubáslegénybűi lett Gecsei nevű sebesülte ki

el, nem birom kiállani a tekintetét .... ne 
öljenek meg!

E pillanatban lépett be az orvos s oda­
ment a beteghez. Megvizsgálta s azon bizta­
tással távozott e , hogy holnapra már jobban 
lesz; most azonban láz gvötri. Egy honvéd ott 
maradhat, a többiek elmehetnek ssállásukra.

— Majd itt maradok én, — szólt egy 
magas barna ifjú, — Béla úgy is rokonom s 
rossz néven venné, ha nem látna majd maga 
mellett.

Egyre csattogott, csakúgy miht huszon­
négy évvel ezelőtt ez idötájban. Akkor is két 
honvéd szállott meg éjnek idején a boltosnál: 
egyik barna, másik szőke. S épen mint most, 
akkor is a szőke volt a beteg.

— Csak nyugodjék jó ember — szólt a 
magas barna ifjú — én majd íennvirasztok, 
önt talán az hozta rémületbe, hogy ifjú baj­
társam itt hal meg .... ne féljen, nincsen 
olyan rosszul

De a boltos nem tudta lehunyni a sze­
mét Háromszor, négyszer is elővette óráját, 
türelmetlenül várva a hajnalt.

A láz elmúlt. Eljött az ideje, hogy az 
orvosságot bevegye, mit az orvos itt hagyott. 
Félóránként egy-egy kanállal rendelt

— Ugyan kérem — moudá a boltoshoz 
— adja ide zsebóráját, az enyémet otthon 
hagytam, szeretem magamat pontosan az orvos 
rendeletéhez tartani.

— Nincsen órám ! kiáltá a boltos
— Dehogy nincs vágta vissza türelmet­

lenül az ifjú, — itt lóg kinn a láncza a párna 
alól. -

(Vége köv.)
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eleinte megrémült azután lova nagy sebe nem 
lévén veszélyes, egész nap csatározott.

(Folyt, köv.j

— Belügyi hírek. A kolozsvári 
k o n v e n t jövőre Budapesten ül össze. — 
Krass ó-S zörénymegye főispánjául, a 
leköszönt Patyánszky Elek helyébe, gr. Bis- 
singen Ernő ifjú sportsmant emlegetik.

Helyi hírek.
* A holnapi városi közgyűlésre 

újra és különösen felhívjuk városunk polgár­
ságának figyelmet, mivel ezúttal a sértés- 
hizlaló egyesület ügye kerülvén 
szőnyegre, e fontos közgazdasági mozzanat a 
legbehatóbb tanácskozást igényli.

* A reklamácziók ügyében hozott közp. 
választ, döntvények f. hó 20-tól 30-ig lesznek 
közszemlére kitéve a városházán. Tudomására 
hozzuk eggszersmind a n. é. választó polgárság­
nak. hogy az ezekre vonatkozó s a m. kir. curi- 
ához intézendő felebbezések is ezen határidőn 
belül adandók be a polgármesteri hivatalhoz.

* 47 ik honvéd zászlóalj mostani állomá­
sáról, Karczagról, valószínűleg városunkba lesz 
áthelyezve. Ez irányban a magy. kir. I-ső hon­
védkerület parancsnoksága már megkeresést 
is intézett városunk hatóságához. A városi for­
galom tekintetében, óhajtandó volna ez ügynek 
sikeres elintézése.

* Színházunknál a belső átalakítási és 
javítási munkálatok, valamint a tetőzet kiigazí­
tása is a mai napon befejeztettek. A vasfüg­
göny fe'etti drapéria — minthogy annak mű­
vészibb festése hosszabb időt igényel — c-ak 
a jövő évi szünidőben fog kifestetni: ez idény­
re csak egyszerűen bevonatik. Általában véve 
színhazunk belseje igen kellemes látványt fog 
nyújtani a néző közönségnek, csak aztán az 
előadások is igényeinek megfelelők legyenek !

* Dobos Gábor a hírhedt rablógyilkos, 
kit a debreczeni törvényszék életfogytiglani 
börtönre Ítélt, s ki — mint lapunkban annak 
idejen említettük — az illával fegyházból két 
év előtt megszökött, múlt héten Karánsebesen 
felismertetett s elfogatott. A gonosztevő most 
már valószínűleg szorosabb felügyelet alatt fog 
tartatni.

* A 39-ik gyalogezred — mint tegnap 
írluk — ma délben érkezik vissza a gyakor­
latokról városunkba. Az indóháznál az ezred 
tisztikarát hatóságunk délben megvendégelte.

* Öngyilkossági kísérlet. Sipos Sán- 
dorné helybeli lakos, ma öngyilkossági szán­
dékból piacz utczai lakásán a kútba akart ug­
rani ; szándékában azonban a lakók által meg­
akadályoztatott. Mint mondják, az illető nő 
elméjében megzavarodott.

* Bucsu-estély. A krisztinavárosi szín­
társulat f. évi szeptember hó 24 én, hétfőn 
este ti órakor, a „Széchenyiéhez czimzett 
szállodában bucsuestélyt rendez.

* Gelenczey Pálról a „Budapest“ Kar- 
czolatok ez. rovata hosszabban emlékezik meg. 
Megjegyés nélkül közöljük : „A debreczeni kol­
légiumnak ismét egy érdekes alakja dőlt a 
sírba, Gelenczey Pál, a jeles phisika-professor. 
Most már ó is csöndes ember, mint bűbájos 
elődje, a hires Hatvani. Az elemek, miknek 
erejétől majdnem ötven hosszú éven át annyi 
prelekciót tartott, most már hatalmukba kerí­
tettek. Meghalt: jior lesz belőle. — Gelenczey 
és Hatvani közt különben csakugyan volt egy 
kis rokonvonás. Széles tudományu volt ez is. 
Ötleteiről, mondásairól pedig szintén egy egész 
kis mondakör maradt fel. Sőt voltak olyanok 
is, kik azt hitték, hogy valami természetfölötti 
csodaszerrel fiatalítja magát. Igaz is, hogy 
ötven éven át mindig egyforma volt. Délczeg, 
nyalka, gavallér. — Ezért a hány aveti gaval- 
lérságáért egyszer ugyancsak kemény tromfot 
kapott. Egy korhely „bagoly diákot“ szólított 
ki a táblához. A diák, a ki nyilván egész éj­
szaka duhajkodott, sáros piszkos volt tetőtül- 
talpig. Gelenczey gúnyosan méri végig a diá­
kot, aztán csak úgy foghegyröl oda szól: „Édes 
ecsém nem cserélnénk ruhát?“ Eh, a ki meg­
bánja tekintetes ur, vág vissza gorombán a 
diák. Egyszer meg egy vöröshaju kun gyere 
két hitt fel. Persze, a diák nem tudott sem 
mit. Gelenczey szánakozólag reá néz s aztán 
imigy szólja el magát:

Piros kuaoricza-szál,
Kapálatlan maradtál.

A fiatal embernek még most is „piros kuko- 
ricza szál“ a csat neve. — Gelenczey miut tu­
dós, mint kitűnő tanár és mint jó hazafi 
egyaránt érdemes a megemlékezés oszorujára.“ 
Az elhunyt reáliskolai igazgatónak Linczben 
történt végtisztességtétele tárgyában tegnap 
városunk hatósága táviratilag intézett kérdést. 
Lincz városa hatóságától, mely utóbbi még a 
tegnap délutáni órákban szintén táviratilag 
küldött válaszában értesítette hatóságunkat, 
hogy Gelenczey Pál még e hó' 19-én 
tisztességesen eltemettetett. Minthogy így ha 
tóságilag konstatáltatváu a haláleset, az elhunyt 
hagyatékának leltározására B é s z 1 e r Lajos 
városi aljegyző kiküldetett.

* A Vilmos Lajos sas utczai házában egy 
kis, Ágnes nevű liliputi 1 e á n y lát 
ható, a ki nyitramegyei, üreghi születésű, 28 
éves 80 czentiméter vagyis 30 és fél hüvelyk- 
nyi magas, 11 kilo nehéz s a jelen korszak rit­
kaságai közé tartozó alak. Szülei közönséges 
pórok, — édes anyja 23 évig gyermektelen 
vala s aztán született az ökölnyi nagyságú 
gyermeke. Érdemes a megtekintésre.

* Halálozás. A folyó év szept. hó 9 iké- 
től, 15-ikéig terjedd héten városunkban követ 
kező halálozások történtek: Kató Mihály

53. é. öngyilkos. N é m et i Ida 4. é. köhhu- 
rut, M ás s e k Antal 14. é. elgázolás. S z a- 
u y i István 6*2. é. gutaütés. Oláh Miklósué 
83. é. aggkór. Villás Józsefné 72. é. agg­
kór. Szilágyi Józsefié 69. é tüdőgümő 
kór. K á I m á u Jánosné73. é. aggkór. N agy 
Jánosné 58. é. tüdőgümő kór. Szekeres 
Eszter 1. é. bélhurut. Szekeres Róza 1. 
é. bélhurut. M i k e Eerencz 8. é. vörheuy. 
László Sándor 1 é. bélhurut. D é c s e y 
István 83. é. aggkór. Király László 33. é. 
tüdőgümő kór. Kardos Józsefié 53. é. tü- 
dógüraö kór. Heimlich Jakab 52. é. tü­
dőbaj. Tóth Erzsébet 2. é. gyermek aszály. 
N a g y Fereneziié 22 é. tüdőgümő kór. A 1- 
m á s i István 2. é. bélhurut. Danes! Esz­
ter 11. é. vörheny. Magyary Mihály 16. 
é. hagy máz.

* Az „Ér“ meder tisztítási munkálatai 
nagyban folynak. Láczi kir. mérnök lankadat­
lan buzgalommal fáradoz a munkálat végrehaj­
tásában s a diószegiek is elösmerésre méltó 
igyekezettel teljesítik a valóban rendkívül fá­
rasztó munkát. Eddig már a diószegi vámhi- 
don innen vannak s ha Kóly, Csokaly, Nagy- 
kágya és Kiskágya községek is oly szépen ki­
állítják a munkaerőt, mint Diószeg, — remé­
nyünk lehet, hogy e hét alatt már Székelyhid 
alatt fog a meder tisztittatni

* Népesedés. Debreczenben szept. hó 9. 
10-ig terjedő héten született összesen 25 egyén; 
meghalt ugyanezen idő alatt 37 egyén. A ha 
lálozások tehát 12 egyénnel felülmul'ák a szív 
lőttek számát.

Hazánk s a külföld.
— „Pauler bukásáról“ beszélnek a la­

pok, ki — a bécsi N. Fr. Presse szerint — 
a legutóbbi minisztertanácson a horvát kér­
désben meglehetősen ellenezte Tiszának eljá­
rását s a minisztertanács végeztével igy szólt 
volna Tiszához .-„Nézeteink ez eset­
ben annyira eltérnek, hogy nem 
maradhatok tovább a kabinet 
t a g j a.“ — „Jó, — felelte volna Tisza, — 
csakhogy várjunk ezzel a budgetvita 
utáni g.“ A bécsi lap — persze — tüntető­
leg örvend e hírnek.

— Tüzlárma a czirkuszban. A Kassán 
időző Suhr Albert lovardájában vasárnap este 
9 órakor vak tiizi lárma következtében iszo 
nyu rémület támadt. A lovarda zsúfolásig töm­
ve volt, az előadás javában folyt és két bohócz 
ép a legnagyobb derültségben tartotta a kö­
zönséget, a midőn a főbejáratnál álló tüzérka­
tona elkiáltja magát. „Tűz van !“ Erre a kar­
zat-közönség eszeveszetten rohanni kezdett a 
főkijárat felé, másrésze pedig leugrott a föld­
szintre és a korlátokat és a csarnok ajtaját 
összezuszták. A nyomás oly erős volt, hogy 
igen sokan egymásra esve, a menekülők által 
összetapostattak, vagy úgy a deszkafalhoz szo­
rultak, hogy ájultau rogytak össze. E közben 
karzat is recsegni ke (lett, mire a földszinti 
közönség is megindult. A bátrabbak csititása, 
hogy nincs veszély, elhangzott az iszonyú zsi­
vajban s alig néhány perez múlva a kijárat a 
földön fekvő emberhalom által el volt torla­
szolva. A tolongás alatt egy asszonyt és egy 
fiúcskát összetapostak, úgy hogy életveszélyben 
forognak; több nő elájult s egynek úgy össze- 
szoritották a mellett, hogy szintén életveszély­
ben vau. A szerencsétlenség akként keletke­
zett, hogy a karzaton valakitől órát akartak 
lopni s az a tolvajt megragadva, ezzel vere­
kedni kezdett. A bejáratnál álló tüzér azt hit­
te, hogy tűz van, és azért hangoztatta a vég 
zetes kiáltást. E katonát egy tüzér tiszt elfo­
gatta, lefegyverezte és személyesen kisérte a 
kaszárnyába.

— Szegény csángók ! A „Hunyadiban 
olvassuk e sorokat: A csángók folyvást köl­
töznek visszafelé az oly szép remények közt 
ott hagyott régi hazába Bukovinába. Közelebb­
ről egyszerre 20 szekér ment, 6 — 8 emberrel 
megrakva mindenik. Hallgatagon, busán vonul­
nak át városunkon még az ismerősöket sem 
igen látogatva meg. Nagyobb részök sajnálala- 
tosan el van rongyosodva. Csak néhány anya 
nézett be a házakhoz, némi ruhafélét kérni 
félmeztelen gyermekeiknek Déva lakossága 
igazán el >*an keseredve e mindegyre megúju­
ló látvány miatt s tehetetlen haraggal kérdez­
zük egymástól, hogy miért kellett mind ennek 
igy történnie.

— Visszautasított kihívás. Münchenből 
írják í. hó lfi-ikáról: Dr. Sigl „Baierisehes 
Vaterland “-ja durván ócsárló czikket közölt 
Ramlo asszonyról, mire Possart színigazgató 
pisztoly párbajra hívta ki a szerkesztőt. Dr. 
Sigl, a müncheni hirlapirói kör majdnem 
összes tagjainak beleegyezésével, a kihívást 
visszautasította és ezt következőleg indokolta: 
1. Miut katholikus ember és egy katholikus 
lap szerkesztője, a párbajt elvből el kell vet­
nie; 2. Possartnak be kell bizonyítania, hogy 
párbajképes, mert ö eredetileg kereskedőse­
géd volt, azután pedig színész és színigazgató 
lett; elvből ellenezni kell azt a párisi és buda­
pesti divatot, mely szerint egy szerke-ztő vagy 
iró tartozik minden szóért vagy minden mon­
datért pisztollyal vagy karddal helyt állani 
bárkivel szemben; 4. a jelen esetben tagadja, 
hogy Possartnak joga volna úgy lépni fel, mint 
R unió asszony képviselője, mert se férje, se 
atyja, se fia, se rokona, se pedig vőlegénye 
neki. lössart ugyanez utóbbi minőségben lé­
pett fel, de miután ő ez időszerűit még fele- 
séges ember, más nőnek csak a kitartója le­
het és kitartókkal ném szokás verekedni A 
hirlapirói club ezen magatartása következtében 
a „Süddeutsche Presse“ szerkesztői, Grünwald 
és Ostini, továbbá a „Neueste Nachrichten“ 
szerkesztője Proli ur kiléptek a körből.

Múzsák.
— A Figyelő irodalomtörténeti közlöny 

szeptemberi füzete a következő közlemények­
kel jelent meg: B. Eötvös József, Ferenczi 
Zoltántól. Baróti Szabó Dávid, Oláh Bélától. 
Pálóczi Horváth Adám, dr. Gerecze Pétertől. 
— Irodalmunk száz év előtti küzdelmei, Csap­
iár Benedektől. Vajda Péter egy kiadatlan 
költeménye, Kereszthy Istvántól. Magyar pas- 
quillok, Abafi Lajostól. Irodalomtörténeti re­
pertórium. id. Szinuyey Józseftől A közhasznú 
folyóiratot ajánljuk olvasóinknak.

— Antiszemita napilap indul meg Po­
zsonyban, „Pozsony“ czim alatt, október 1-éu. 
Az uj napi lapnak szerkesztője és kiadótulaj­
donosa R á t h Ferencz.

Apró-cseprö,
A sótartó. Egy nagy ebéd közben a 

társaság egy nőtagja feldönti a sótartót. „Jaj, 
ez rossz jel !“ sikolt a hölgy egész rémülten. 
Egy férfi mosolyogni bátorkodik. „Hogyan, hát 
ön nem hisz a rossz jelekben ?“ szól a hölgy. 
„Ellenkezőleg, nagyon is hiszek bennük. Csak­
hogy pl. azt nem tartom rossz jelnek, hogy ön 
földöntötte a sótartót. De ha a sótartó dön­
tötte volna önt fel : már azt nagyon rossz jel­
nek tartanám 1“

Szép volt midőn . . .
Szép volt midőn teremtéd, Istenem,
De szebbé tette őt a szerelem :
Szép volt, midőn kezét megfoghatám,
De olyan szép még sem volt soha tán,
Mint a midőn el keile vesztenem !
Szerettem őt, mig meg nem ismerém, 
Oltárképemül tettem őt elém,
Szerettem tisztán, híven, igazán,
De olyan égőn, forrón soha tán,
Mint a midőn már nem volt az enyém!

Udvardy Géza.

Iphikrates szerint hadvezér szájába légii 
letlenebb mondás ez : „Erre nem számítottam

Azt hiszitek, hogy a hu és halálos fájda­
lom nem rejtőzik a bíbor alá ; vagy hogy egy 
korona általános gyógyszer minden szenvedés 
ellen ; balzsam, mely azt kisebbíti ; varázs, mely 
eltávolítja ? li o s s u e t.

XV. Lajos franczia király.
Tudva van a történelemből Francziaor- 

szágnak sülyedt és szomorú állapota XV. La­
jos (született 15 febr. 1710. meghalt 10 má­
jus 1774) uralkodása alatt, a ki gyáva volt, 
erkölcstelen, kéjhölgyei és szenvedélyei rabja. 
A közügyekkel mitsem gondolt. Nagy Frigyes 
Poroszország királya XV. Lajos uralkodását 
gúnyosan a három szoknya kormányzatának 
nevezte : Chautenaurox herezegné volt e sze­
rint: 1. szoknya, Pompadour marquisnő. II. 
szoknya, Dubarry grófnő pedig: III. szoknya. 
A király mindég örült, ha valaki találkozott, 
a ki helyette viselte a kormányzással összekö­
tött terheket. Azon napokon, melyekben vadá­
szat nem tartatott, az udvarbeliek azon kér­
désre mit csinál ma a király ? közönségesen 
és pedig a nélkül, hogy gúnyolni akarnák, azt 
szokták felelni: „Ma nem csinál semmit sem“ 
annyira megszokták, hogy a királynak nincsen 
egyébb teendője, mint vadászni, vagy szarvas­
ligetbe menni.

*

Egykor igen fontos ügyek elintézése vé­
gett, jelenlétében ülés tartatott álladalmi ta­
nácsa által. A tanácskozás perczről-percze ko­
molyabb lön, mert az ország legnagyobb érde­
keire vonatkozott. A tanácsosok belefáradtak a 
sok vitába, még is nagy hévvel folytatták uj 
meg nj véleményeiket és javaslatokat hozván 
fel, ezt pedig tevék azért is, mert látták, 
hogy a király szokatlan mély gondolkozásba 
van merülve s igyafenforg ti ügy sze­
rencsés elintézése szivén látszott feküdni. — 
Végtére a tanácsosok mindnyájon elhallgattak, 
bevárván már most az uralkodó határozatát. 
A király meg egy ideig gondolkozott, egyszerre 
felkiált: „LTgy van úgy, már most tisztában,va- 
gyok a dologgal!“ Mindnyájan ránéztek a ki­
rályra, a ki folytatja beszédjét mondván : „Csak­
ugyan eltaláltam! Brissárd a neve, úgy úgy 
Brissárd.“ Ez tudniillik neve volt egy kópé­
nak, mely név azonban az uralkodónak mind­
járt nem jutott eszébe, s melynek kitalálásán
a tárgyalások folyama alatt fejét törte.

*

Ha vadászatra ment Lajos király, mind­
annyiszor negyven palaczk vitetett utána, mi­
ből aztán ritkán ivott a király, de ittak kísé­
rői derekasan. Egykor megszomjazik Lajos s 
bort kiváu, mire azt jelenti a pohárnok: hogy 
nincs. „Hát ma nem vittetek magatokkal szo­
kás szerint negyven palaczkot?“ kérdi a ki­
rály. „Vittünk felséges uram“ felel a pohár­
nok, „de már végére jártak.“ „Ezentúl“ igy 
mond a király „negyvenegyet fogtok vinni utá­
nam, hogy legalább valami nekem is jusson 
belőle.“

Egy idegen messziről látta, hogy a Ver­
sailles! kertben a királyi palota előtti téren 
nagy embertömeg hullámzik. Jobban közeled­
vén látja, miként a király egész udvarával ki­
néz a palota ablakain A feljebb említett té­
ren látható volt egy gyorslábú suhancz, kinek 
egy pár szarvas-szarv fejére volt kötva, s ki­
ről mondák hogy ez a szarvas, utána iramlott 
egy tuczat más suhancz; ezeket kutyáknak ne­
vezték. A szarvas, nyomában a kutyák, a pa­
lota előtti tóba be s onnan ismét kiugrottak, 
s ide s tova futkóztak, a nézők dörgő hahó 
tái s tapsaitól kisérve. „Mi ez ?“ kérdi az ide­

gen melette álló francziától, a ki egész komoly­
sággal válaszolt: Uram! ez az udvar mulat­
sága^ f. h.

Közgazdaság.
— Tudósítás. 1883-ik év szept.fhó 18-án megtar­

tott hetivásárról-, 1 mtm. Búza 9.40 -9.20,-9 00, 1 mtm. 
kétszeres 7.GO—750 -7 40, I mtm. rozs 6.50—6.40—630 
1 mtm. árpa 6.60—6.5Ó—6.40, 1 mtm. zab 6.00-5.90— 
5.80, 1 mtm. tengeri C60—G.50—6.40, 1 mtm. köles 
680—6.70—G.GO, 1 zsák burgonya 1.10, 100kló szalonna 
60.00-58.50-57.00. 100 kló háj 60.00-58.50-57.00

Húsárak: Megállapítva s bejelentve 1883. 
szept. 19-től 26-ig, 48 ki* Magyar Gábornál 
Czegléd-utcza 55 sz. a. dedó-uteza 125 sz. a. 
mester-uteza 1113 sz. a. — Gyarmati István­
nál mester-uteza 1442 sz. a., Yarga-utcza 2238 
sz. alatt. Nagy Mihálynál pétertia-uteza 970 
szám alatt, — s végre Szentessy Istvánnál 
sz.-Auna-uteza 2667 szám aiatt. Minden többi 
bejt lentett mészárszékekben pedig ötven kr. 
Magyar Gábor négy székében 1 kiló hús nyom­
tatók nélkül a közönség részére 7 krral, a 
katonai kir. ház részére pedig 10 krral drá­
gát. Debreczen. 1883. szept. 18-án.

- Az orsz. kiállítási bizottságnak a ca 
talogus szerkesztése ügyeben kiküldött albi­
zottsága, ma gr. Zichy Jenő elnöklete 
alatt ülést tartott. — Á catalogus szerkesz­
tésének alapelveire nézve megállapodott és 
annak szerkesztésére — a művészeti külön ki­
állítandó rész kivételével — Mudrony Somát 
ajánlja. A művészeti rész szerkesztése Keleti 
G.-ra lenne bízandó. A tárgyalásban résztvet- 
tek: dr. Schmierer Gyula, Keleti K. Ráth. K. 
Mudrony S., Keleti G., Hegedűs Sándor. A 
catalogus előtt ösmertető bevezetés lesz és a 
catalogus egy kötetben, magyarul, folyó szá­
mozással adatnék ki, de német kiadásról is 
lesz gondoskodva.

Legújabb.
Gladstone Koppenhágába utazik, hogy ott 

az orosz czárrai találkozzék, a mi nevezetes 
politikai következtetésekre ad alkalmat.

Nyíregyháza, szept. IS. (saját tupósitónk- 
‘ól.) Ma folyt le Szabolcsvármegye népes köz­
gyűlése. Zoltán alispán kitüntető 
ovácziókkal környeztetett s 
egy nagy számú értekezletfal- 
ispán! jelöltül kiáltottak ki.Ugyan­
ekkor N.-Kállón egy mintegy 100—120 tagú s 
háromnegyed részt zsidó virilistákból álló ér­
tekezlet Szuuyogh Bertalan mellett nyilat­
kozott. A közgyűlésről bővebben közelebb

A közönség köréből*)
Tek szork, ur!

Mindazoknak, kik felejtbetlen c-mlékü leánykánk 
tegnapelőt végbement végtisztesaégtételénél megjelenni 
szívesek voltak s ezáltal fájd sebeinkre enyhitőleg halni 
kívántak, ezennel legforróbb kószönetünket nyilvánítjuk 
Harsányi János és neje szül. Balogh Erzsébet.

Debreczen, 1883. szept. 18.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltetnek, a szerkesztő csak a sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget.

Szerk.

Szerkesztői posta.
„Árvácskának,“ Szegszár d. — Köszönettel 

vettük s óhajának eleget teendünk.

Vasúti személyvonatok menetrendé
Indulás

Budapestre, Czeglédre Nagyváradra : 
délelőtt 11 óra 57 perczkor. 
este 9 „ — „
Nyíregyházára, Miskolcira, 

reggel 7 óra 57 „
d. u. 3 „ 39 perczkor.

Szathínárra, Királyháza : 
reggel 4 ói a 15 perczkor
délután 3 „ 49 „

Érkezés:
Budapestről, Nagyváradról 

reggel 3 óra 45 perczkor. 
d. u. 3 „ 19 „

Miskolciról, Nyíregyházáról; 
d. u. 11 „42 perczkor,
este 8 „ 07 perczkor.

Szalmáiról, Királyházáról: 
délben 11 óra 27 perczkor 
este 8 „ 30

Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 
Kiadó KUTASI IMRE.

Nyilatkozat .*)
Alólirott, Feischl Károly kereskedó’nek, kivel 

hosszabb idő óta üzleti viszonyban állottam, száz méter 
mázsa rozsot adtam el, s azt tegnap elszállítva rende­
sen át is adtam. Az átadásnál kértem a rozs árának, 
valamint egy előbbi ügyletből kifolyólag nekem járó 
mintegy GOO forintnak kiűzetését, mire Feischl Emil, 
Károly ücscsc délután 2 órára tette a fizetési határidőt. 
A mondott időben megjelenvén, Feischl Emil hozzá 
kezdett az elszámoláshoz s számolt majdnem 5 óráig, 
s a helyett, hogy engem kielégített volna, nyers han­
gon másított, hogy várjak mig ö Károly testvérével 
találkozik, hogy azzal értekezzék. Megunva a huzavo­
nát, azt mondtam, hogy szintén vele megyek. Azonban 
Eeisbl Emil feldühödve, engem előbb kilökéssel, majd 
bezárással fenyegetett, sőt midőn látta, hogy fenyegeté­
seitől meg nem ijedek, az udvaron dolgozó munkások 
kai megveretni akart.

A botrányt kikerülendő, eltávoztam a háztól, s 
a piaczon megpillantva, hogy Feischl Károly tiakkeren 
megy haza, utána mentem. Mig odaértem, az alatt 
Feischl Károly öcscse által bizonyára informáltatok a 
történtekről, úgy hogy az udvarra érve, egyszer csak 
látom, hogy a kaput beteszik utánam és Feischl Emil 
nagy botokkal felfegyverkezve, még az udvari ebet is 
rám uszítva megtámadni akar. Azt hittem, hogy fivére 
Károly a tettlegessé^,tői megszabadítani fog, de meny­
nyire csalatkoztam, midőn ő is fenyegetésekkel reám 
támadott és szitkokkal illetett. Nagy csődület történt, 
úgy az udvaron, mint az utczán. A helyzetből úgy 
szabadultam meg, hogy valaki a kaput kinyitotta, s 
azon hirtelen kifutottam Ezután a kapitányi hivataltól 
egy biztost kérvén magam mellé, annak jelenlétében 
aztán tartozásukat nekem kifizették.

Kérdem most már, tisztességes és kereskedőhöz 
illő eljárás-é ez ? Hogy akkor, mikor valaki pénzét 
követeli, megveréssel, elzárással fenyegetik ?

Debreczen, 1883. szeptember 18.
Sternischa lános.

+) E rovatban közlőitekért nem vállal felelős­
séget a Szerk.
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A budapesti értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept. 18.

Értékpapírok
Utolsó árkelet 

pénz áru

Utólsó árkelet "2
Értékpapírok

pénz áru Értékpapírok
Utólsó árkelet 

pénz árú

MiicimauussdyuK.
Magvar aranyjár. adómentes 6°0 119.30

jj 4n n ^ n 87.40
Magyar papirjáradék . . . 5 „ 86.10
Magyar vasúti kölcsön 120 frt 138.50

n r „ egyes db. 139 —
r> gömöri áll. zálogl. 5 % —.—

1869. kel V. áll. kötv. 5 „ 91.25
1873. „ „ar. v. ezb. 5 „ 114.—
1876. „ „ ar. „ 98__

v nyereménykölcsön 100 frt. 113__
„ 50 frt darab. 113 —

Tiszai és szeged; kölc-ön 4°/0 | 110.25
1871-ki magyar államkölcsön 5 „
1873-ki ____
Földteherm. kötvény magyar 5 „ 99—

» „ 1867. zár. 5 „ 98—
n „ t>mesi . 5 „ 99—
, „ 1867. zár. 5 „ 97.25
n „ horv. orsz. 5 „ 98. _

„ erdélyi 
M. jelz. urb. válts, kötvénv 
K. horv.-szláv. jelz. földv. 
Szőiődézsmn váltsa« kötvénv 
M. kir. kamatos kincst. u’alv. 
Egyes, államad. papirb m 4-,10

99__
93 50

97.50

79__

119.50
87.65
86.35

139.—
140—

91 75 
115.— 
99.— 

114.—
113 50 
110 75

100.
98.50 

100—
98.25 

101 — 

99.75
94.50

98.25

79.25
„ ezüst kamat fehr aug. ő°/0 79__ 79.25
» , a jan. jul. 4 ‘ 1 0 79 50 79.75
a a v ápr. okt. 4 * I(j 79.7u 79.90

Osztr. aranyj 4% kamat. 99.75 10U.25
Osztr. papirjáradék adómentes 5 n 93.25 93 75

„ állanmd. 1854. á 250 frt 120.50 121.50
Ki sorsolás 1860-ból á 500 frt 135— 136.—

, 1860-ból á 100 frt 140— ]41 —
„ 1864-ből á 100 frt 170.50 1 71.50
a 1864-böl á 50 frt 170— 1 71.—

Pestv. köles. 1870-ből fíO/° /o 104.50 105.50
, a 1871-ből 105— 105.50Budapesti köles. 1880. 5% 97 — 97.25Szerbiai nyerem, kölcsön oo0 0 32.25 33.25

c) Gőzmalmok.
500 Concordia-malom .... 
500 Első budapesti-malom . . .
200 Erzsébet-malom.....................
500 Hengermalom.....................
160 Luiza-malom..........................
200 Molnárok és sütök-malma 

1000 Pannonia-malom 
300 Viktoria-malom.....................

d) Közlekedési vállalatok
200 Adria.....................................
200 Alföld-fiumei vasút .... 
100 Arad-körösvölgyi vasút . .
20o Báttaszék-domb.-zák. v. . .
200 Déli vasút...........................
200 Északkeleti vasút ....
200 Erdélyi vasút.....................
200 Györ-sopron ebenfurti vasút 
200 Kassa-oderbergi vasút . . . 
200 Magyar galicziai vasút. . . 
200. M. ntugati vasút .... 
200 Osztrák állami vasút 
200 Pécs-barcs; vasút .... 
200 Tiszavidéki vasút .... 
500 Osztrák dunagőzhajózási társ. 
200. Pesti közúti vaspálya .

„ „ élvezeti jegyek .

e) Takarékpénztárak.
Budapest III. kerületi . . . 
Országos központi .... 
Pesti első hazai .... 
Pest-budai fővárosi . . .

. ált. tkp. rész. tár. . . .

0
° /O

580 — 
1260— 
250.— 
630 — 
279 — 
383.— 

1270.— 
465.—

167.50

151.—
157—
163.50

145.50 
161 50 
166 — 
318.—

248-50 
594 —
426.50 
256.—

Hagy. arany v. ezüst 
„ jelzálogbank
n v

Kisbirt. orsz. földhitelint. 
Osztrák-magy. bank o. é.

5°

Pesti keresk. bank

T) Ti V V
„Albina“ tak. és hit. int.

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vasút . . .

. » 1874 kib.
Báttaszék-dombovár zák. . 
Dunagőzh.-társ......................

n n

Éjszakkeleti vasút.
aranvban

r.-t.

249.50 
598.-
427.50 
260.—

50 
300 

11000 
200 
100

200 
120 
100 
200 
100 
80 

200 
200 
100 
100 
100 
160 
600 
150 
150 
500 
100 
100

200
200

1000
100
50

300

Részvények.

«) Bankok.

Által, magyar munic. hitelin. 
Angol-osztrák bank 
Budap. bankegy. részv. társ 
Morvát leszámitoló-bank 
Budapesti iparbank . .
Központi ipartárs. hitelint.
Magy. általános hitelbank 
Magyar jelzálog hitelbank 
Magyar j-lz.-hitelbank II. kib. 
Magyar lesz. és pénzváltó bank 
Magyar országos bank reszv. társ 
Osztrák hitelintézet . 
Osztrák-magyar-bank 
I. magyar iparbank

r a II. kib.
Pesti kereskedelmi-bank .
Sziszek! hitelbank .
Unionbank ..........................

b) Biztosító társulatok 
Bécsi biztositó társulat 
Bécsi éietbizt. intézet .
Első magyar biztosító-társaság 
Fonciére pesti bizt. intézet 
Magyar-franczia biztosító-társaság 
Pannónia visszbiztositó társasáé

205

106—

35.50

301.75

299.60 
837.— 
166.50 
152.— 
559.—

10—

104.50 
93.3'

299 80 
840.- 
168.— 
154.— 
56u -

225.— 
250.— 

3325.— 
71 —

230.- 
255 .— 

3350.- 
72—

100
200
400
200
200
200
200
200
160

f) Különféle vállalatok.
Alagút....................................
Általános waggon kölcsönző társ. 
É.-magy. egyes, kőszénb. r. t. 
Franklin-társulat ....
Ganz- és társa-féle vasöntöde 
Gscbwindt-féle szeszgvár . 
Gyapju-mosó és bízom. I. m. 
Kereskedő testületi épület . 
Könyvnyomda „Atheneum“

» Pesti . . . 
Kőszén és téglagy. (Dräsche) 
Nemzetk. waggon-kölcs. r.-t. .
Pesti építő társaság . . . 
Riinamurány-Salgó-tarjáni

vasmű részv. társ. . .
Salgótarjáni kőszénbánya 
Schlick-féle „
Serfőződe első magyar . 
Sertéshizlaló .
Sóskúti kőbánya 
Spodium- és csontliszt-gyár 
Szálloda-részvénytársaság 
Tégla és mészégető újlaki 
Téglagyár kőbányai . .

65.— 
478.— 

4525.— 
478.— 

99.50

117.50
90—

165— 
185— 
430.— 
200.— 
590.— 
530.— 
850 — 
156.— 
104.—

482.- 
4550.- 

483 • 
100 •

118.50 
91.

126.-
118.-

Záloglevelek.

Magyar földhitelintézet KI 0 0 z2 í

erdész.Egy éves öiikenytvs, 
bányász és egyéb egyenrnhazat
(Liiiíorm)-hoz való esizinakaf elő- 
iras szerint pontosan, gyorsan s mér­
sékelt áron készít

LORINCZ ISTVÁN
BUDAPEST. Muzeum-körut 5. $z

Haszonbérbe adandó majorsági 
FÖLD.

A csapó-utczai sorompónál fekvő 
Vecsey-féle nem egészen 10 hold területi! 
majorsági földnek f. év október hó 1 8u 
napjától számítva 7 évi idő tartalomra 
leendő árverés utjáni haszonbérbe adása 
220 1883 G. Sz. B. sz. a. kelt végzéssel 
elrendeltetvén, annak foganatosítására f. 
évi szeptember hó 20 lkának d u. 3
órája az egyház tanács termében kitii- 
zetik.

Hova a bérleni szándékozók meghi­
vatnak. Az árverési feltételek nalam
megtekinthetők.

Rab László

246 — 246 50 1 -X <e;
650— 660— I *
378.— 380.— 1 3 E
45.— 48—

263 — 265— 4°^ !0
81.50 82.50 9 I o /2

110.50 111.50 40/4 /o
233 — 235.— qt>0 /oQ 1 /° /20 1,L /2O 1/* / 2
102— 103.25 4%
100.25 101— (\OI i 0 /o
94 — 94.50 FjO !0 0

É.-magy. egyes, kőszénb 
Magyar galicziai vasút ... 5 

„ „ II. kibocs. . 5
Magyar nvugoti vasút. ... 5 

„ ‘ 1874. kib. . 5

M. vasut-els. köles, beruh. . 5
I. Erdélyi vasút........................5
Győr-soproti-ebenf. vasút . . 6 
Kassa-oderbergi vasút ... 5 

„ eperj.-tarn. v. m. r. . .5 
, osztr.-v. 1879. kibocs. . 5 
„ m.-v. 1879. kib. ar. . 5

Osztr.-magy. állami vasút . . 5
Tiszavidéki vasút........................5
Budapesti lánczhid .... 6 
Kösz. és téglagy. kötelezv. . 6 
Lloyd- és tőzsde épület . . 5

Magánsorsjegyek
Osztrák hitelintézet . . .
Budavárosi sorsjegy . . .
Keglevich „ . .
Pálffy „ . . ;
M vörös-kereszt-egyl. sor íj.
Osztr. vörös-kereszt sorsj.

Pénznemek.
Cs. kir. arany (vert) . . .
„„ „ ' (kör) . . .

Oszt.-magyar 8 frtos arany.
20 frankos arany .... 
Török arany iira .... 
Osztrák és magyar ezüst. . 
Német bírod, bankjegy. 100 m. 
Német bir. 20 m. arany . .

Váltók árfolyama (látra) 
Német baukp. 100 n. b. in. 
Amsterdam 100 boll. írtért . 
Brüssel 100 frankért . . .
Páris 100 frankért . . .
Marseille 100 frankért . . 
Svájczi pénzp. 100 frankért 
Zürich 100 frankért . . .
London 10 fon: sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért . 
Milano 100 lire nuovo ital.

119.75
101.20
98.25 

100— 
101.—
98. —
91.25

101.75 
101.50
99. — 

100.—

98 75
97.75
94.75

91.50 
11 7.— 
124.50

94.50 
93.—
96.75
96. —

112-50

92.30

97. —
93.75

120 25 
10! 45 
98 75 

101.— 
101 50 
98.20 
91.55 

102.25 
102.— 

99.50 
100.50

99.25 
98 25
95.25

92,—
117.50
125.50

95.— 
93 50
97.50 
96.75

113.50
92.80

97.50
94.25

119.25 120.25

101.75
103.25

97.25

102.25
103.75

98.—

173.50 174.50

17.50
38.50 

6.30
12—

5.66
5.65
9.49
9.49

58.35
11.65

58 35 
98.50 
47.40 
47.30

47.40
47.45

119.70

18.50
39.50 
6.60

12 50

5.69
5.68
9.52
9.52

58.45
11.67

58.55
98.60
47.50
47.40

47.50 
47.50 
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Budapesti ásvány-gyár.

Olcsó pénz.
Néhány 10(1(1 j,-t 8° „-re 

betáblá/á.s mellett kapható.
Értekezhetni Hódy Gyula 

ügA véd úrral kismester-uteza 
1440. sz. a,

Nélkülözhetlen

minden háztartásban ül
Valódi rovarpor svábok, oroszbogarak, (büdös vö­

rös poloska és balba részére kilo súlyú 
csomag 80 kr.

Fémtiszt!tó paszta, fémtisztitó pumádénak is ne-
vezve, mindenféle fémtárgy tisztítására hasz- 

_ naiva, 12 bádog szelencze 42 kr.
Vörös tisztitó por gn csomag 50 kr “
100 ív üvegpapir f irt.~5t) kr.
100 ív csiszoló papír 2 frt,~50 kr.
100 ív csiszoló vászon 4 írt, 50 kr.

Verejtékpor
és lábak izzadasa ellen.kezek

I Hatásos eszköz jótállás mellett használati uta- y 
I sitással együtt, csomagokban, csomagja 50 kr. §

■

I

a Valódi Seidlitz-por, egy doboz i 
tartalmaz 1 j

tuczat port, ára 60 kr.

i Valódi pezsgöpor
I

finom kiállítás­
sal, 50 par 80 kr.

Dr. Pinkus. m. k. törvényszéki és kerületi orvos, 
az aranyérdemkereszt, a nagy arany korona bir­

tokosa talá mánya.
Megrendelések utánvétellel küldetnek meg, me­

lyek alanti ezéghez intézendők

( tucat doboz éjjeli mécs 45 kr.~
I doboz oatkáuy- és egérméreg,

lás nyujtatik, 50 kre 
Finom gjyczerin kilogrammonként 1 írt, 50 kr. 
Olaj Stearin épugy 

70 kr.

a hatásról jótái-

tisztitó olajnak nevezve ki.

I - -
8 Budapesti ásvány-gyár, |
S VII., Miksa-utcza 21. |

a

i
I
I

Í5281./1833.

Eladó.
A sestakert elején i°-en 

kedvező fekvésű Barezi-íéle
7 kaPas SZöllt> idei termése 
eladó.

Bővebben értekezhetni 
egyházi algondnok. coliegiumi háznagynál. a

Vizmen'.es borkendes a böyiábbilUélTslÉáVálU 
szí. minden a lábakon keletkező fájdalmat 
okoz, nyomást eltávolít, 6 doboz 50 kr.

16 rudacs finom pecsétviasz 40 kr. 
Vörös tisztitópor bécsi mázsája 
Legjobban

8 írt.

6 írt.
hn.n.ilott bécs( mész, bécsi mázsája

Megrendeíésiköitánvéteííerküldetnek, csomagolás 
a legjutanyosabb költségár mellett számittatik. 
Jiereuk a megrendelést pontos, olvasható Írással 
megjelölni valamint megnevezni, hogy a külde­

mény postával vagy vasúttal küldes’sék-e.
-—-- Kiváló árukért az elismert 
ezég kezeskedik.

Kereskedők nagyobb 
gedményben részesülnek.

megrendelésnél árén-

BUDAPESTI ÁSVÁNY-GYÁR.
VII., Miksa-utca 21. sz.

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnvomdájában.

Hirdetmény.
A külső és belső guthi erdőrészen 

I az idén mutatkozó s a nemes város tu­
lajdonához tartozó makktermés a szám­
vevő hivatalnál a hivatalos órákban folyó 
szeptember hó 26-ik napjától megtekint­
hető, előleges feltételek mellett a város 
főházánál a közgyűlési teremben a folyó 
1883-ik év octóber hó 3-ik napja délelőtti 
9 órájakor megtartandó nyilvános ár­
verés utján, a folyó 1883-ik év octóber 
hó 8-ik napjától, jövő 1884. év április hó 
l-ső napjáig terjedő időszakra, sertések 
általi telétetés végett haszonbérbe ki­
adandó lévén, a bérleni kívánók a kikiál 
tási árnak megfelelő tiz százalékos bánom 
pénzzel ellátottan a megnevezett helyen 
és időben való megjelenésre meghivatnak.

Kelt Debreczenben, 1883. szeptem-
ber LL_____ A városi tanács.
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Helyben éti
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ügye* 1
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